

# С Л О В О

въ день празднованія священнаго коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ.<sup>1)</sup>

*Полезно-ли для государства отдѣленіе церкви отъ государства?*

Въ послѣдніе годы вмѣстѣ съ такъ называемымъ освободительнымъ движеніемъ вошли въ умственный обиходъ большей части интеллигентнаго и полунинтеллигентнаго общества нѣкоторыя аксіомы, т. е. истины, которыя до такой степени будто бы очевидны, ясны и убѣдительно, что не требуютъ доказательствъ для своего удостовѣренія и не могутъ быть опровергнуты. Къ числу подобныхъ неподлежащихъ сомнѣнію истинъ относится и та, что церковь должна быть отдѣлена отъ государства и что послѣднее въ своемъ устройствѣ, законодательствѣ и управленіи должно быть совершенно независимо отъ церкви, но въ то же время и государство не должно вмѣшиваться въ дѣла церкви и предоставить ей право на самостоятельную жизнь, законодательство и управленіе, лишь бы только онѣ не шли въ разрѣзъ съ интересами государственными.

Держаться подобнаго рода взглядовъ и убѣжденій считается современнымъ, моднымъ, либеральнымъ; тогда какъ противоположные взгляды и убѣжденія пренебрегаются, какъ отсталые, устарѣлые, отжившіе свой вѣкъ, которые могутъ имѣть только люди невѣжественные, простые, а также крайніе консерваторы или заин-

---

<sup>1)</sup> Произнесено 14-го мая 1908 г. въ Тоб. кафедральномъ соборѣ.

тересованные въ сохраненіи близкой связи церкви и государства, каковы, напр., лица, стоящія во главѣ правительства, духовенства.

Настоящее церковно-гражданское торжество коронованія и священнаго помазанія на царство Ихъ Императорскихъ Величествъ, собравшее насъ въ сей святой храмъ на молитву, невольно напоминаетъ намъ о томъ, что хотя мы и воздаемъ, по слову Спасителя, Кесарево Кесареви и Божіе Богови (Матѣ. 22, 21), что хотя царство Христово не отъ міра сего (Іоанн. 19, 36), но въ то же время и Божіе и Кесарево совмѣщаются въ одной душѣ человѣка и слѣдовательно не остаются безъ взаимодѣйствія между собою, какъ два внутреннія состоянія одного и того же существа, а потому и церковь, повелѣвающая воздавать Божіе Богови, и государство, заботящееся прежде всего о Кесаревомъ, находятся въ тѣсной связи между собою и не могутъ быть отдѣлимы одно отъ другого.

Пользуясь настоящимъ торжествомъ, наглядно указующимъ на существующую тѣсную связь церкви и государства, посвятимъ нѣсколько минутъ размышленію и уясненію того, насколько основательно и убѣдительно ходячее теперь мнѣніе о необходимости отдѣленія церкви отъ государства, такъ какъ союзъ ихъ есть якобы явленіе ненормальное, неестественное, препятствующее правильному теченію жизни и церкви и государства.

Множество семействъ, соединенныхъ однимъ общимъ происхожденіемъ, составляетъ націю, народъ. Когда входящія въ составъ народа семейства объединяются между собою для устроенія своего внѣшняго и внутренняго благосостоянія, организуются и вводятъ у себя юридическій порядокъ, то изъ нихъ образуется государство.

Такимъ образомъ государство есть союзъ народа, управляемаго выработанными исторически законами или правомъ, подъ главенствомъ государя или вообще правительства. Въ государство можетъ входить и нѣсколько народностей.<sup>1)</sup> На выработку этихъ законовъ или права имѣютъ большое вліяніе религіозныя вѣрованія народа, — тѣ нормы, которыя ему предписываетъ религіозное общество, въ составъ котораго онъ входить. Въ государствахъ, состоящихъ изъ семействъ христіанскихъ, на образованіе законодательства и права, естественно, не малое вліяніе имѣла церковь — это общество, въ которомъ вѣрующіе во Христа объединяются для достиженія указанныхъ Имъ цѣлей. Установленныя ею правила жиз-

<sup>1)</sup> См. Нравств. Богословіе или христ. ученіе о нравственности М. Олясницкаго. Понятіе о государствѣ.

ни и дѣятельности, служащія руководствомъ для членовъ ея во всемъ ихъ поведеніи, по понятнымъ причинамъ отражались на законахъ и правѣ, которые выработывались для государственнаго устройства ихъ.

Такое воздѣйствіе проповѣдуемыхъ церковью правилъ жизни и дѣятельности и вліяніе на духъ и характеръ вырабатываемыхъ исторически законовъ и права для устроенія государственнаго не только не служило ко вреду государства, но напротивъ къ величайшей пользѣ его. Церковь, слѣдуя завѣтамъ своего Божественнаго Основателя, предписываетъ своимъ членамъ возвышеннѣйшія и идеальнѣйшія правила, касающіяся какъ личной жизни каждого изъ нихъ, такъ и взаимныхъ отношеній между собою. Всѣ эти правила объединяются въ двухъ главныхъ требованіяхъ: возлюби Бога всѣмъ сердцемъ твоимъ и всею душою твоею и всѣмъ разумѣніемъ твоимъ и ближняго твоего, какъ самого себя... Въ этомъ весь законъ и Пророки (Матѣ. 22, 37-40), а въ частности говорятъ о самоотверженномъ служеніи ближнимъ до готовности положить за нихъ жизнь свою (Іоанн. 15, 13), терпѣливомъ перенесеніи и прощеніи обидъ (Матѣ. 6, 14, 15) и постоянномъ благожелательствѣ даже ко врагамъ своимъ (Матѣ. 5, 44—45), о повиновеніи властямъ и добросовѣстномъ исполненіи требованій ихъ (1 посл. Петра 2, 13—17; Римл. 13, 1—8, 10 и друг.), о правдивости, искренности и честности (Матѣ. 5, 34—37; Еф. 4, 25; Коринт. 4, 2; Дѣян. Апост. 4, 20 и друг.)—Эти и другія подобныя имъ возвышенныя правила, проповѣдуемая и содержимыя членами церкви Христовой, облагораживающимъ образомъ вліяли на государственное право и законодательство. Подъ вліяніемъ ихъ смягчалась грубость нравовъ, постепенно исчезло повсюду рабство, прекратилось безправіе и государство тираніи, возвысилась семейная жизнь, болѣе и болѣе проникается въ сознаніе государствъ убѣжденіе въ братствѣ всѣхъ между собою, равноправіи и свободѣ, поскольку она не переходитъ въ разнузданность и полный произволь, и въ обязанности благотворенія всякаго рода нуждающимся, труждающимся и обременнымъ. Отрицать этого не станетъ и не можетъ никто, знакомый съ исторіею народовъ и царствъ, если хочетъ быть безпристрастнымъ.

Благотворно вліяя на государственное законодательство и право, церковь въ то же время воспитывала въ своихъ чадахъ, состоящихъ членами государства, сознаніе необходимости добросовѣстнаго, честнаго не за страхъ, а за совѣсть (Римл. 13, 5)—исполненія всѣхъ налагаемыхъ на нихъ государствомъ обязанностей, указуя для сего высшія нравственныя побужденія. А именно она

внушаетъ: властямъ нужно повиноваться въ томъ убѣжденіи, что они поставлены Богомъ и нѣсть власти не отъ Бога, а потому кто сопротивляется власти, сопротивляется Божію установленію (Римл. 13, 1—2); начальникъ есть Божій слуга, тебѣ на добро (тамъ же); нужно воздавать Кесарево Кесарю (Мате. 22, 21) и всѣмъ должное: кому подать, подать; кому оброкъ, оброкъ; кому страхъ, страхъ; кому честь, честь (Римл. 13, 7); прежде всего совершать молитвы, прошенія, моленія, благодаренія за всѣхъ челоуѣковъ, за царей и за всѣхъ начальствующихъ, дабы проводить намъ жизнь тихую и безмятежную во всякомъ благочестіи и чистотѣ; ибо это хорошо и угодно Спасителю нашему Богу (Тим. 2, 1—3); и заботиться о благосостояніи города, въ которомъ мы живемъ, и молиться за него Господу, ибо при благосостояніи его и намъ будетъ миръ (Іерем. 29—7).

Такимъ образомъ св. церковь, на основаніи откровеннаго слова Божія, внушаетъ своимъ послѣдователямъ, чтобы они честно, добросовѣстно исполняли свои гражданскія обязанности, не по страху наказанія за исполненіе ихъ, а (по сознанію, что это есть ихъ долгъ и обязанность,) заповѣданные Богомъ; чтобы они повиновались Царю и поставленнымъ отъ него властямъ, какъ Божію установленію, были почтительны къ нимъ и молились за нихъ, такъ какъ все это добро и пріятно предъ Спасителемъ нашимъ Богомъ. Эти побужденія несравненно сильнѣе дѣйствуютъ на душу челоуѣка и въ невыразимо большей степени располагаютъ его къ усердному и добросовѣстному исполненію своихъ гражданскихъ обязанностей, чѣмъ простое чувство долга и сознаніе необходимости быть полезнымъ членомъ государства и общества, неодушевленное религиознымъ чувствомъ. Одно сознаніе пользы честнаго и усерднаго исполненія возложенныхъ на насъ обязанностей въ состояніи ли постоянно поддерживать въ насъ энергію и бодрость духа, необходимыя для сего, и воодушевлять насъ на самоотверженныя подвиги, когда это потребуется по обстоятельствамъ времени?

Поэтому жизнь общественная и государственная течетъ болѣе спокойно, нормально, развивается и совершенствуется болѣе правильно, по прямому пути, безъ уклоненій въ крайности, безъ отступленія назадъ и разныхъ скачковъ впередъ, сопровождающихся всегда внутренними раздорами и нестроеніями, — въ тѣхъ государствахъ, члены которыхъ наиболѣе прониклись духомъ ученія Христова, являются преданными и послушными сынами основанный Имъ церкви и свой христіанскій образъ мыслей и свое внутреннее настроеніе вносятъ въ законы государственные и въ свою дѣятельность, какъ членовъ государства и общества.

Напротивъ, когда вліяніе религіи христіанской ослабѣваетъ и падаетъ авторитетъ церкви среди членовъ ея, — тогда естественнымъ слѣдствіемъ этого является разстройство жизни общественной и ослабленіе мощи, крѣпости государственной.

Не видимъ ли мы нагляднаго подтвержденія этого въ своемъ государствѣ?—

Въ послѣдніе годы началъ замѣтно оскудѣвать на св. Руси духъ вѣры и благочестія и ослабѣло вліяніе въ ней церкви, значительное большинство членовъ которой постаралось снять съ себя благое иго Христово и легкое бремя Его. И что же мы видимъ? Чрезвычайное развитіе эгоизма, стремленіе къ легкой наживѣ, жажда удовольствій, ослабленіе и распадъ семьи, отсутствіе правдивости и честности, неодолимое желаніе получить себѣ разнаго рода права и преимущества, и въ то же время нерадѣніе и полная невнимательность къ исполненію своихъ обязанностей, налагаемыхъ и обществомъ и государствомъ и т. п. печальныя явленія, которыя весьма быстро распространились у насъ съ ослабленіемъ вліянія церкви, продолжаютъ съ тою же быстротою распространяться и въ корнѣ подтачиваютъ и расшатываютъ нѣкогда крѣпкій организмъ могучаго государства Русскаго.

Не ясно-ли, что союзъ церкви и государства, совокупное дѣйствованіе ихъ для благоустроенія нашей жизни—вполнѣ естественны, нормальны и стремиться къ расторженію ихъ и отдѣленію церкви отъ государства значитъ наносить непоправимый вредъ государству, причиняя въ то же время ущербъ, — хотя не столь значительный, — и церкви?

А добиваются этого, стремятся къ этому люди, совершенно невѣрующіе въ Бога, отрицающіе церковь и усматривающіе въ нихъ главный тормазъ для осуществленія своихъ несбыточныхъ мечтаній о переустройствѣ общества и государства на новыхъ измышленныхъ ими началахъ, которыя, по ихъ мнѣнію, водворятъ рай на землѣ, хотя практически даже въ малыхъ размѣрахъ, не доказали справедливости своихъ измышлений.

Вслѣдъ за ними идетъ толпа, много неразсуждающая, схватывающая на лету всегда кажушіяся заманчивыми и увлекательными новыя идеи, быстро, но безотчетно усваивающая и распространяющая ихъ,

Особенно воспріимчивы ко всему этому тѣ, которые охладѣли по какимъ нибудь причинамъ и къ вѣрѣ и церкви и остались по этому безъ руководящихъ началъ жизни, безъ которыхъ ни одинъ разумный человѣкъ жить не можетъ. И вотъ вмѣсто свѣта Христова, просвѣщающаго всякаго человѣка, они слѣдуютъ за

блуждающими во мракѣ огоньками, которые постепенно заводятъ и втягиваютъ ихъ въ тину и пучину различныхъ заблужденій.

Итакъ да не угаснетъ, въ комъ еще осталась, искра вѣры въ Бога и Господа Іисуса Христа, но силою молитвы да разгорится она въ яркій пламень, попяляющій всѣ тернія и волчцы нашихъ заблужденій!

Да будетъ путеводною звѣздою, указующею способы и средства къ благоустроению нашей жизни семейной, общественной и государственной, къ уничтоженію въ ней раздоровъ и нестроений, къ укрѣпленію, развитію и процвѣтанію нашего обширнаго государства святая Православная церковь!

Будемъ желать, молиться и всѣми зависящими отъ насъ мѣрами стремиться къ упроченію союза жежду церковью и нашимъ государствомъ для нашего общаго блага.

*Господи! спаси и помилуй Россію и сохрани во всякомъ здравіи и благополучіи Вѣнценоснаго Вождя ея — Помазанника Божія! — Аминь.*

*Протоіерей Димитрій Смирновъ.*